

奋进的唐山·“十四五”答卷

筑牢安全防线 护航发展大局

发布会解读

组建专业应急救援队伍 786 支、2.7 万余人,深入开展安全生产攻坚三年行动,在全省率先搭建市级安全生产视频监控全覆盖平台,提升应急管理信息化支撑能力……12月12日,唐山市人民政府新闻办召开“十四五”高质量发展唐山答卷系列主题第十八场新闻发布会,全面展示了“十四五”时期我市应急管理体系构建、安全生产、防灾减灾、队伍建设等方面丰硕成果。

市安委办作为全市安全生产工作统筹协调机构,核心职责是推进安全生产工作末端落实。市应急管理局安全生产综合协调科科长刘欣伟介绍,市安委办主要通过三方面工作推进安全生产责任和风险防范措施落实。

制定“三个清单”健全安全监管责任体系。牵头修订完善《安全生产职责清单》,健全新行业、新业态领域风险隐患防范处置工作机制,及时明确新业态、新领域安全监管部门,督促落实安全管理责任和隐患排查要求,严防安全生产风险向社会领域延伸。动态调整《安全生产风险和管控措施清单》,组织各级各有关部门摸清摸细本地本行业企业底数,全链条梳理风险隐患,标本兼治制定管控措施,有的放矢消除安全隐患。建立健全《照单履责清单》,将防范责任细化到科室、岗位;涉及与其他部门监管职责交叉的领域,厘清监管边界,凝聚监管合

力,严防失管漏管。

强化提示约谈提升风险隐患排查整治质效。紧盯极端天气、节日假期、典型事故和突出风险等关键节点,及时印发提示函、警示通报等文件,督促各级各有关部门系统研判安全风险,强化隐患排查整治,落实落细风险防范措施,坚决防范极端因素诱发生产安全事故。健全安全生产约谈机制,明确约谈情形、约谈程序和责任主体,对安全生产责任不落实、问题隐患排查整治不彻底甚至引发生产安全事故的,及时约谈警示相关单位履行安全责任、改进工作作风、落实防范措施。

推进综合督导强化安全责任末端落实。建立健全市包县安全生产综合督查工作机制,成立市包县督导组,对各县(市、区)安全生产责任落实开展常态化督查。

2025年,我市出台《市领导包县安全生产综合督查和专项执法检查工作方案》,进一步优化综合督查工作机制,变常态化分散督导为重点时段集中驻县督查,聚焦全国“两会”期间、暑期汛期、中秋国庆等关键时期,累计检查企事业单位1127家次,发现问题隐患4499项,有效推动安全生产责任末端落实。

地震预警服务能够有效降低地震灾害损失,是防震减灾工作不可或缺的一环。“十四五”期间,我市大幅提升地震预警服务能力。

市应急管理局震害防御科科长李洋介绍,地震发生时会产生纵波和横波两种地震波。纵波传播速度快、能量小,一般不会造成破坏性影响;横波传播速度

慢、能量大,是造成地震破坏的主要因素。地震预警就是通过率先捕捉纵波信号,对地震强度、位置等信息进行估算,在横波到达前的数秒至数十秒内,向目标区域发布地震预警信息。公众收到预警后,可立即采取就地避震或迅速疏散等措施,减少人员伤亡;重大工程或企业也可根据预警信息采取紧急处置措施,有效预防次生灾害发生。

“十四五”期间,我市积极推进地震预警终端部署,已在全市党政机关、企事业单位、部队、消防救援队伍,以及学校、车站、医院等人员密集场所安装预警终端187台。同时,大力推广《河北地震预警》微信小程序,将震情速报短信发送范围扩展至乡镇一级。

我市积极构建“防救相承、有效衔接、全程贯通、顺畅快捷”的立体化应急救援大格局,综合应急救援工作亮点纷呈。

市应急管理局应急指挥中心主任刘永强介绍,“十四五”期间,全市应急管理系统紧紧围绕规划要求,立足工作实际,大力推动综合应急救援能力持续提升。

强化应急指挥体系构建。印发《关于进一步完善应急指挥部体系的工作方案》,强化制度保障,加强对县级层面的督促指导,健全沟通协调机制,凝聚工作合力。

依托市应急管理局原指挥大厅和市智慧唐山综合调度指挥中心,整合安全生产、自然灾害等领域信息数据,健全一体化指挥调度平台,配备发电设备、UPS电源、无人机、卫星通信车、便携指揮箱等各类应急装备,实行24小时运维,探索联合应急处置模式。

我市立足构建大安全、大应急框架,坚持常态减灾和非常态救灾相统一,出台《唐山市突发事件联合应急指挥与处置工作机制(试行)》,高效处置自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件等各类突发事件,最大限度降低突发事件的影响和危害。

确保充分发挥信息中枢作用,实现高效应急指挥。

统筹应急救援队伍建设。统筹全市868支、2.7万余人应急救援队伍,涵盖安全生产、森林草原火灾扑救、防汛抢险、地震地质灾害处置等多个领域,分级分类登记造册;紧盯强降雨期间、防火关键期、重大活动等关键时段,强化24小时应急值守备勤。同时,结合全市灾害事故风险特点,组织开展救援队伍共训共练、拉动演练,调配各类应急救援装备,提升应急演练实战化水平,确保队伍在关键时刻调得出、用得上、打得赢。

大力夯实救援装备基础。队伍强,装备硬,“打仗”就更有底气。我市积极推进唐山市基层防灾工程项目建设,总投资7687.5万元,为1支市级、7支县级及136支乡级应急救援队伍采购地震地质灾害、抗洪抢险、森林草原火灾扑救、水域救援、综合保障等五大类应急救援装备3245台(套)。

同时,出台《唐山市基层防灾工程项目应急装备管理办法(试行)》,进一步规范项目应急救援装备的使用和管理,确保遇有自然灾害等紧急情况时能够快速响应、有效处置。

探索联合应急处置模式。我市立足构建大安全、大应急框架,坚持常态减灾和非常态救灾相统一,出台《唐山市突发事件联合应急指挥与处置工作机制(试行)》,高效处置自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件等各类突发事件,最大限度降低突发事件的影响和危害。

宪法宣传周 巾帼在行动

本报讯(记者赵瑞)为进一步加强宪法法治宣传教育,强化宪法意识,弘扬宪法精神,维护宪法权威,在第十二个“国家宪法日”宣传周期间,我市各级妇联组织精心策划、认真组织,开展了一系列主题鲜明的宣传教育活动。

迁安市妇联在“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”主题宣传活动现场,组织巾帼志愿者们在“普法集市”向群众重点宣传《宪法》《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》《家庭教育促进法》等与妇女儿童息息相关的法律法规,用通俗易懂的语言讲解婚姻家庭、劳动就业等方面法律知识。针对群众关心的家暴求助、财产分割、子女抚养等热点问题,志愿者们耐心细致地逐一回应,引导大家学会运用法律武器维护自身合法权益。现场共发放宪法读本、妇女儿童权益保护宣传册等资料300余份,接受群众咨询60余次。

曹妃甸区、汉沽管理区、玉田县、迁西县、古冶区、开平区马家沟街道也开展了一系列“国家宪法日”主题宣传活动。

“冬闲”变“冬忙”
迁安搭起促农增收“智能暖棚”

本报讯(记者金鹏 通讯员吴海民、杨得清、朱一宁)时值寒冬,迁安市蔡家洼村的“纯鲜采摘园”新建暖棚工地上,工人们正抢抓冬闲施工黄金期,为两座高标准智能暖棚安装钢架。“趁着土地封冻、农活暂停,我们把工期抢出来,明年开春就能直接定植,抢占市场最早一波高价期!”12月7日,项目负责人老蔡哈着白气,话语中充满干劲。

这忙碌的场景,是迁安推动棚室建设促农增收的缩影。近年来,该市将设施农业作为乡村振兴的主力军,通过推广“党支部+合作社+农户”等模式,引导农民规模化、订单式发展棚室经济,已形成了一条覆盖育苗、种植、销售、加工的完整产业链。目前,全市设施农业面积达23万亩,建有暖棚3000余个。

从传统“猫冬”到现代“冬建”,从传统种植到智能管理,从单一生产到农旅融合,迁安农民正用智慧和汗水,在冰封的土地上“抢”出设施农业发展的新速度。一座座在寒冬中拔地而起的暖棚,正成为孕育农民增收致富的“绿色工厂”“希望之棚”。

唐钢美锦公司
解冻库技改见成效

本报讯(侯文东)唐钢美锦煤化公司开展冬季设备稳定运行攻坚工作,全力保障产线效率及煤炭供应。截至目前,已完成120余组托辊更换及5台驱动滚筒维护,并将解冻库作为技术升级攻关重点,仅改造煤气出风口一项,即可每年节约能源费用7.8万元。

该公司结合历年冬季设备运行数据,组织技术骨干对皮带运输机、粉碎机等关键设备加装保温棉、加热装置,从源头上杜绝冻堵、冻裂等现象发生。

中国男科强基层燎原工程(唐山站)
暨泌尿男科系列学术会议成功举办

本报讯(崔大为、王彤)近日,由市工人医院牵头承办的中国男科强基层燎原工程(唐山站)暨2025年唐山市泌尿男科系列学术会议在唐山圆满落幕。

本次会议整合“中国男科强基层燎原工程-唐山站”“2025年唐山市泌尿男科第五次学术会议”“复杂上尿路结石诊治暨第十二届输尿管软镜研讨会”三大主题,邀请贺大林、洪铠、王亚轩等国内知名泌尿外科专家参会,吸引了全

商超电子屏“亮”出交通安全知识

本报讯(记者卢山)日前,古冶交通管理大队联合辖区腾达超市,利用大型商超室外电子屏滚动开展“亮屏行动”,将交通安全常识送到群众眼前。

在腾达超市门口,电子屏重点播放骑电动车必须佩戴安全头盔、遵守交通信号、不逆行、不抢行等安全提示,通过生动的画面和简洁的标语,在购物人流密集区域进行“沉浸式”宣传教育。

(上接第一版)还实现了“美丽环境”向“美丽经济”的转化。

迁安市万宝沟村则依托独特资源禀赋,大力发展战略文化旅游、乡村休闲游、绿道骑行游等产业,建设集军事体验、教育培训、休闲娱乐、研学拓展等为一体的万宝沟军事乐园,建设集食宿、游玩于一体的休闲旅游驿站,流转周边9个村7000亩山场建设休闲农业产业示范区,在废弃矿山上建设1200亩的生态农业园区等,多元产业实现强村富民,让群众实现“家门就业”。

从高家庄村的生态宜居到万宝沟村的产业兴旺,从“百千”工程的示范引领到全域和美乡村的整体推进,如今的唐山,乡村基础设施日趋完善,人居环境持续优化,特色产业蓬勃发展,农民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

滦南:全力除雪确保市民出行安全



本报讯(记者梁赞英 通讯员韩志红、王百威)12月13日,我市迎来今冬首次降雪。滦南县城管执法局迅速启动除雪应急预案,全力开展除雪保畅工作,确保市民出行安全与城市正常运转。

降雪开始后,该局迅速组织除雪队伍和机械设备奔赴一线,优先对城区主次干道、桥梁、陡坡、学校、医院、公交站点及人员密集场所周边道路进行除雪作业。铲雪车、铲车等大型机械设备率先出动,对路面积雪进行快速铲除,开辟车辆通行通道;融雪撒布机紧随其后,在易结冰路段均匀撒布融雪剂,加速积雪融化,防止路面结冰。对于机械作业难以覆盖的人行道、路边石边缘、公交站台等区域,环卫工人手持铁锹、扫帚等工具,进行人工清理,确保不留死角。

截至12月13日14时,该局共出动人员540人次,机械设备16辆次,使用融雪剂30吨。该县城区主次干道积雪基本清理完毕,道路恢复畅通。

图为当日5时除雪工作现场。

“田间花”变成“袋中钱”
遵化“指尖经济”开辟致富新路径

本报讯(记者金鹏 通讯员宁川颖、赵雨萌)“家人们凑近看看这‘重彩诗人’,花瓣层层叠叠,阳台摆上直接氛围感拉满!”近日,在遵化市刘备寨乡刘南山村的花卉大棚,种植户沈艳丽正在直播,镜头扫过之处,各品种天竺葵竞相绽放,红的热烈、粉的娇嫩、白的雅致。

“‘白飞剑’就很耐阴,适合光照少的位置;‘珍珠玫瑰’花期长,就算是养花新手也能轻松养‘爆盆’。”镜头前,沈

艳丽一边展示花卉品种,一边耐心讲解养护技巧。凭借对不同年龄段消费者喜好的精准拿捏,沈艳丽的直播内容可谓干货满满。从花卉生长状态到日常管护,从品种特性到适配场景,句句戳中消费者需求,让直播间粉丝量稳步增长。这里不仅是沈艳丽精心打理的“花坊”,更是她连接市场、实现增收的直播带货主战场。

指尖滑动间,“田间花”变成“袋中钱”。沈艳丽的致富故事,正是遵化市大

力发展“指尖经济”、赋能乡村振兴的生动缩影。近年来,该市立足乡村特色产业基础,将电商发展与乡村振兴深度融合,持续培优做强本土电商平台,搭建电商培训体系,完善物流配送网络,全力推动特色农产品、手工艺品、特色花卉等“触网上行”,实现了“小产品”对接“大市场”,让“指尖经济”成为农户增收致富的“金钥匙”,为乡村产业高质量发展开辟新路径。

指尖滑动间,“田间花”变成“袋中钱”。沈艳丽的致富故事,正是遵化市大

让“唐山制造”角逐国际市场

本报记者角伟 张薇

一家企业技术实力的认可。鑫万达公司带着2台自主研发的青贮割台,与国际巨头同台竞技,彰显着“中国智造”走向世界的底气。

这份底气,来自鑫万达“十载磨锋,一朝亮剑”的技术沉淀。成立于2010年的鑫万达,从滦南经济开发区起步,始终把创新刻进骨子里,公司有百余名员工,核心技术团队就有40余人。他们在研究室和田间地头,仔细琢磨农户的实际需求和农机的适配性。还与众多高校深度合作,把书本上的理论转化为实实在在的技术突破。取得了70多项专利,其中3项技术达到国际先进水平。在国内市场,鑫万达的青贮割台凭借硬实力站稳了脚跟,产品覆盖新疆、黑龙江、内蒙古等核心粮食产区;在国际市场,公司产品

已远销俄罗斯、巴西、阿根廷等多个国家和地区。此前,鑫万达创始人李学永曾奔赴汉诺威展会,专门到现场观摩取经。他有一个梦想,期盼自己工厂的产品有朝一日能跻身这个素有国际农机界奥运会之称的著名展会,让“唐山制造”在国际竞技台上崭露头角。

今年11月本届展览会向鑫万达伸出了橄榄枝。为了在农机展上有亮眼表现,鑫万达拿出了2台“明星产品”:只有3.5米的9QX-3500C,独创折叠设计,灵活得像“变形金刚”;9QX-4500BC则专门解决了高产作物收割时的堵料难题。

这些过硬的品质和看似简单的改进背后是无数次的试验调整,对每一个作业场景的精准把控。在鑫万达的生产车间